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彰化縣內安國小「素養導向教學與評量」教案 

一、 課程設計原則與教學理念說明 

高年級的學生需要大量的閱讀，增加語文能力，且十二年國教課綱重視跨領域統整課

程，閱讀教學由單一文本邁向多文本策略。國語日報版面有豐富多元特性，且內容貼近生

活，是學生進行多文本閱讀的最佳素材。 

    現今短影音的流行已是不可擋，短影音內容通常較為浮誇，為的就是在極短時間內提

供娛樂的目的，會造成大腦的多巴胺異常分泌，過度刺激大腦，帶來滿滿的紓壓、愉悅感

的誘惑，隨之而來的卻是損害記憶力和執行力，更會影響專注力。學生的大腦尚未完全成

長，自制能力不足，使用手機上網遊戲或是觀看短影音，更容易深受其害。 

     希望藉由閱讀多文本，從不同角度、立場去了解「短影音的影響」，透過小組討論，讓

學生有正確使用手機的觀念，並學會和同學或家人安排其他有益身心的休閒活動，減少使用

手機的時間。 

 

二、教學活動設計 

 （一）單元 

領域科目 彈性課程（閱讀） 設計者 蔡靜婷 

單元名稱 你今天看短影音了嗎？ 總節數 共 3節，120 分鐘 

教材來源 

□教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

□改編教科書（□康軒□翰林■南一□其他      ） 

■改編（說明：運用國語日報文章、國語日報多文本學習單） 

學習階段 

□第一學習階段 （國小一、二年級） 

□第二學習階段 （國小三、四年級） 

■第三學習階段 （國小五、六年級） 

□第四學習階段 （國中七、八、九年級） 

實施年級 

五年級 

學生學習 

經驗分析 

學生有過多文本閱讀的經驗，並經由小組討論出多文本學習單的問題答案。 

設計依據 

學科價值定位 
閱讀素養教育能培育學生運用文本進行批判思考、解決問題、建構知能、

社會生活及善用資訊等能力。 

領域核心素養 

國-E-A2 透過國語文學習，掌握文本 要旨、發展學習及解決問題策略、

初探邏輯思維，並透過 體驗與實踐，處理日常生活問題。 

國-E-B2 理解網際網路和資訊科技對 學習的重要性，藉以擴展語文學習

的範疇，並培養審慎 使用各類資訊的能力。 

國-E-C1 閱讀各類文本，從中培養是 非判斷的能力，以了解自己 與所處

社會的關係，培養同 理心與責任感，關懷自然生 態與增進公民意識。 

國-E-C2 與他人互動時，能適切運用 語文能力表達個人想法，理解與包

容不同意見，樂於參 與學校及社區活動，體會團 隊合作的重要性。 

課程 

學習 

重點 

學習表現 

1-Ⅲ-3 判斷聆聽內容的合理性，並分辨事實或意見。 

2-Ⅲ-7 與他人溝通時能尊重不同意見。 

5-Ⅲ-11 大量閱讀多元文本，辨識文本中議題的訊息或觀點。 

學習內容 
Bc-Ⅲ-3 數據、圖表、圖片、工具列等輔助說明。 

Bd-Ⅲ-1 以事實、理論為論 據達到說服、建構、批判等目的。 
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Bd-Ⅲ-2 論證方式如舉例、 正證、反證等。 

課程目標 

1.透過多文本的閱讀，能辨識文本中共同議題的觀點，進而思索自身使

用手機的習慣，思考是否有需要改變之處。 

2.學會看圓餅圖，利用圓餅圖內容提取相關資訊。 

核心素養呼應說明 

第一節透過教師引導，學生利用不同網站，閱讀兩篇文章，並回答相關學

習單的問題；延伸第一節課，第二節課利用小組討論的方式，學生進一步

了解「短影音的影響」，並找出較為合適獲取新資訊的管道。第三節課：

閱讀第三篇文章，並借用文章中的智慧「與自己約法三章」，成為手機的

主人，而非被手機綁架。 

議題 

融入 

實質內涵 

融入單元 

閱 E5發展檢索資訊、獲得資訊、整合資訊的數位閱讀能力。  

閱 E9高年級後可適當介紹數位文本及混合文本作為閱讀的媒材。  

與他領域／科目連結 無 

教學設備／資源 
自製教學 PPT、電腦、投影機、計時器、國語日報多文本讀報學習單、國

語日報 112 年 11 月 15 日第 2、15 版，112 年 11 月 17 日第 12 版 

參考資料 國語日報、加分吧 

 （二）規劃節次（請自行設定節次，可自行調整格式） 

節次規劃說明 

選定節次 

（請打

勾） 

單元節次 
教學活動安排簡要說明 

ˇ 3 第 1 節課 
學生利用不同網站資源，閱讀兩篇文章，並回答相關學習單的

問題。 

 （三）各節教案（授課節次請撰寫詳案，其餘各節可簡案呈現） 

教學活動規劃說明 

選定節次 第 1節 授課時間 40 分鐘 

學習表現 
1-Ⅲ-3 判斷聆聽內容的合理性，並分辨事實或意見。 

5-Ⅲ-11 大量閱讀多元文本，辨識文本中議題的訊息或觀點。 

學習內容 
Bc-Ⅲ-3 數據、圖表、圖片、工具列等輔助說明。 

Bd-Ⅲ-1 以事實、理論為論 據達到說服、建構、批判等目的。 

學習目標 

1. 透過多文本的閱讀，能辨識文本中共同議題的觀點，進而思索自身使用

手機的習慣，思考是否有需要改變之處。 

2. 學會看圓餅圖，利用圓餅圖內容提取相關資訊。 

情境脈絡 從閱讀多文本，了解「短影音」對青少年的影響。。 

教學活動內容及實施方式 時間 學習檢核／備註 

【暖身活動】 

●以近期的新聞「新北市學生割頸案」」為例，說明網路訊息傳

播速度快，連網路新聞內容都可能未經嚴謹考證就散播。當我們

面對龐雜的訊息，需要有智慧的分辨正確性。 

今日我們選用的文本來至國語日報，延續上一個主題「別讓手機

綁架」，今天我們來看看「短影音」對我們有何影響？ 

 

 

4 分鐘 

 

 

 

 

專心聆聽 
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活動一 

1.請學生使用電腦，登入「加分吧」，領取「學習任務」-閱讀文

章「2023兒少觀看短影音行為調查」。 

 

2.因為六年級才會學到圓形圖，老師先解釋圓形圖的用法：可以

觀看扇形面積的大小，來判斷項目數值的多或少；旁邊的百分

率，可以讀作100人中有╴人，例如14％不看短影音，表示100人

中，有14人不看短影音。 

3.請學生依據自己的狀況填入自己觀看短影音行為。 

國小學生每天看短 

影音的時間統計結果： 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.請學生拿出學習單，完成任務一的第一題：每天看短影音超過

30分鐘的人，有多少比例？(提示：把30分鐘以上的比例加起

來)。 

 

 

5.老師提問：除了上課學習及補習班，你如何獲取新資訊呢？ 

 

6.請學生填入自己獲取新資訊來源方式，並回答任務二的第一

題：國小學生課餘獲取新資訊的主要管道前兩名是什麼？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

活動二 

1.接下來要閱讀第二篇文章，請學生使用電腦，搜尋關鍵字「國

語日報」。利用「國語日報」網站的功能，選取112年11月15日的

新聞-閱讀文章「快節奏閱聽的危機」。 

 

2.這片文章內有一些關鍵字，也在我們上一次「別讓手機綁架」

 

 

5 分鐘 

 

4 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 分鐘 

 

 

4 分鐘 

 

3 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

能完成任務 

 

 

能聽懂圓形圖的

用法 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能判讀圓形圖，回

答問題。 

 

 

能依據己身狀況

回答 

 

能判讀圓形圖，回

答問題。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能完成任務 
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中出現，你有發現嗎？（答案：上癮、多巴胺） 

3.請學生完成任務一的第二題：〈快節奏閱聽的危機〉文章中提

到，國內外醫師、專家警告，學童長時間觀看短影音有哪些影

響？請條列出來。 

 

4. 請學生完成任務一的第三題：兩篇文章中都有提及：短影音最

大的負面影響，國小學生最多人認為是（           ），其次是

（           ），再其次是（            ）。 

【總結活動】 

1.下次上課，針對任務一的第四題和任務二的第三題，我們會進

行小組討論。 

2.詢問學生，今日的上課速度（登入網站、搜尋資料、閱讀或是

回答問題等〉，覺得太快？合適？還是太慢？ 

 

2 分鐘 

5 分鐘 

 

 

3 分鐘 

   

 

 

2 分鐘 

能找到關鍵字 

能從文章中擷取

答案的資訊。 

 

能從文章中擷取

答案的資訊。 

 

 

學習任務說明 

1.學生能專心聆聽、閱讀網路文章，並從文本中找到學習單的問題答案。 

2.透過多文本的閱讀、回答問題，能思索自身使用手機的習慣。 

三、教學回饋（待教學實踐後完成） 

教學照片（至少四張） 

  
照片說明：利用 PPT、電腦群體廣播功能，說明

今日學習的任務。 
照片說明：利用 PPT，引導學生搜尋文章。 

 

 

照片說明：協助學生上網搜尋文章。 照片說明：學生上網閱讀文章，和旁邊同學小聲
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討論問題 

 
 

照片說明：學生上網閱讀文章，根據文本回答

問題。  
照片說明：學生回答老師的提問 A。 

教學心得與省思 

1. 小部分學生對於使用網路登入「加分吧」，或是搜尋資料，比較生疏，所以調整上課速度，僅能

閱讀完第二篇文章，但大部分學生未能開始回答學習單上第二篇文章的問題。 

2. 總結活動：大部分學生反應上課的各項活動，老師給予恰當的時間；少部分覺得太快或是過慢，

這倒是符合我的預期。 

可以發現喜愛閱讀且平日會主動閱讀的 4位學生，進行多文本閱讀時，很快就能擷取到重點資訊；

本節課僅讓學生自己閱讀並回答問題，班上 3位閱讀速度慢及掌握文章重點能力較弱的學生，沒

有小組成員協助，單憑自己孤軍奮戰，要跟上課程的活動有些吃力。 

3. 期待第 2節課，進行小組討論時，這 3位學生在同學協助下，能輕鬆完成學習單的任務問題。 

4.利用 PPT、電腦集體廣播功能、計時器，老師講解時，學生比較能夠專注聆聽；有時間限制，可以

約束學生上網的時間，並讓學生專心閱讀或是回答問題。 

 


